

# ROMÂNUL

Ferește-mă, Doamne,  
de puțintelul bine al  
«tehnicienilor» că de re-  
lele ce ne băntuie mă  
pot feri și singur!

ABONAMENTUL: Pe un an . . . 120 Lei  
Pentru autorități, instituțiuni . . . 250 Lei

\*

ORGAN POLITIC ȘI SOCIAL

\*

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
A. R. A. D. Strada V. Alexandri No. 6.

## O surpriză: Congresul Part. Naț.-Țărănesc din jud. Arad.

Unul din ultimele numere ale ziarului „Patria” apărut zilele recente, ne aduce o surpriză.

Președintele Part. Naț. Țăr. din jud. Arad, în sfârșit s'a decis — ca ultimul pe întreaga țară — să convoace congresul județean al acestui Partid pe ziua de 8 Febr. a. c. într'un local din Arad.

Este surpriză pentru unii, și anume pentru acei amici politici cari credeau că e o imposibilitate ca Președintele organizației județului — călcând orice dispoziție a statutelor Partidului și fără a consulta Comitetul acestei organizații — să convoace acest congres.

Și printre puținii cari afirmă că D-Sa se va ridica peste orice norme și — călcând în picioare orice dispoziție a statutelor — va ține Congresul, datorită spiritului său despot și autoritar.

Poate că venerabilul Președinte al acestei nefericite organizații — care ani de-a rândul a neglijat orice contact cu foștii membri ai Congresului — vrea să monopolizeze și pe mai departe dreptul exclusiv de a conduce dictatorial organizația. D-Sa crede că și cu Partidul poate face ce vrea. Cu siguranță că la convocarea congresului județean a fost mânat de aceleași principii arbitrare cari l-au călăuzit și până acum în conducerea Partidului.

Precum i-a spus Dlui Prim-ministru Iorga într'o ședință a Camerei Deputaților — când acestal-a criticat: — D-le Prim-minis. Iorga, D-Ta mă poți ataca cum vrei, eu cu toate acestea Te iubesc, — tot așa își va fi zis: ori mă vrea Partidul în fruntea organizației ori nu, eu vă vreau pe voi.

Aderenții Part. Naț. Țăr. vor fi auzit de lupte și nemulțumiri interne în sânul organizației noastre.

Cu toată discrețiunea cu care s'au tănuțit aceste neînțelegeri și mijloacele înțelegătoare pentru a aplana conflictul izbucnit, — datorită unor elemente fără orice prestigiu și compromise

înaintea opiniei publice cu care s'a înconjurat venerabilul nostru Președinte — conflictul n'a putut fi aplanat.

Astăzi ne găsim înaintea unui fapt împlinit, care nu mai suferă o tănuțire a cauzelor cari au dus la neînțelegerile existente.

Credeți Dv. iubiți partizani că un Dr. Marșieu — fost prefect, Nicolae Adam — fost deputat, profesor Teodorescu și Dr. Veliciu — foști senatori, plus ceilalți foști parlamentari, ar putea astăzi să se dea la o parte fără apărarea dreptății dacă nu ar fi constrânși de samavolnică procedură a Președintelui organizației pe care a pus stăpânire și care s'a înconjurat cu 5—6 elemente cari cred că pot specula numele și autoritatea vechiului și venerabilului luptător?

Toți conducătorii firești, intelectuali ai Partidului — cari fără șovăire, complet desinteresați, nebeneficiind nici când de favoruri materiale ca participanți ai unor instituții liberale și ne-cochetând nici când cu alt Partid — nu au cerut altceva decât o purificare de elementele dubioase ale Partidului și o activitate mai intensă a conducerii, pentru organizarea noastră.

Ne punem întrebarea: Ce valoare legală poate avea convocarea unui congres și alegerea reprezentanților pentru congresul general al Partidului, dacă convocarea s'a făcut fără consultarea comitetului de direcție — a vicepreședintelui, a secretarului general, a foștilor parlamentari cari sunt membri de drept, etc. — iar în județ nu s'a făcut nici o alegere a comitetelor comunale, a comitetelor pe plase și nu s'a ținut nici o întrunire — afară de aceea în Hălmagiu, fosta plasă pe care a reprezentat-o subsemnatul — și unde declarase Președintele organizației că mă va izola de alegători dându-mi în cap.

Nu era mai firesc ca această adunare să se fi ținut în vechea plasă pe care

o reprezintă și-o reprezintă Președintele nostru, adică Șiria? sau Conop, reședința domniei-sale?

Conform statutelor, comitetul după expirarea mandatelor — trebuia să se reulească ori aleasă în fiecare comună și plasă și să designeze delegații pentru congresul județean.

Aceasta până azi nu s'a făcut. Trebuie deci să declarăm de nulă orice hotărâre luată într'un congres personal și ilegal.

Acțiunea pentru asanarea cerințelor interne nu a fost luată din partea așa zisului grup Marșeist ci din partea aprăpate a tuturor intelectualilor cu suprafață din Partid.

Nu merită oare acei cari au luptat ani de-arândă desinteresați pentru binele poporului și organizarea Partidului nici atâtă atenție ca cel puțin să fie convocați la o consfătuire, atunci când e vorba de o reorganizare a Partidului în care s'au ivit defecțiuni deja de mai mulți ani?

Convocarea congresului în ziarul oficios al Partidului, „Patria”, m'a surprins atât mai mult, cu cât acest jurnal nu este prea răspândit în popor, — iar noi avem organul nostru de publicitate numit „Românul”, care este răspândit în toate comunele acestui județ. Poate că eră mai bine dacă venerabilul nostru Președinte publica convocarea în ziarul „Aradi Közlöny”, în care de obicei își plasează interview-urile referitoare la momentele istorice cari s'au petrecut la înfăptuirea idealului național — a României întregite.

Până la congres mai este 1 săptămână.

Dacă Conducerea nu se va sesiza nici de signalul de alarmă dat acum, voi servi tuturor partizanilor noștri politici alte date precise, pentru a cunoaște stările de fapt în organizația județului Arad și a preînțâmpina prin aceasta continuarea procedurii samavolnice ce o urmează Preșe-

## Și cu spada!

Am tăcut timp de două săptămâni, intenționat, pentru că niciodată n'am adoptat principiul senzaționalului în gazetărie. Cu ucenici modești în opera de echilibrare morală și de restaurare a igienei spirituale, am combătut fără patimă moravurile abjecte și, în slujba grea de reconstruire a adevărului și ridicării a veritabililor valori, ne-am consacrat forțele, mereu în funcțiune, ziarului „Românul”, care avea într'un timp de mare sacrificiu epocal prea frumoasa menire de a purta prin bordeele satelor românești gândul tipărit al ilustrilor maestri ai condeiului, premegătorii istoricelor realizări de după cel mai vijelios război.

Mereu pe urmele celor cari și-au cheltuit puterile intelectuale pentru un crez al timpului, și noi, fiind pas cu timpul, păstrăm același ideal — ridicarea moralului social, — în o epocă nouă, când în majoritatea lor, aspirațiunile nu se îndreaptă, întotdeauna, spre desăvârșirea dezvoltării comune. Și drept consecință, nu odată, în combaterea inabilităților sociale, om fi întâlnind oameni și lepte în slog-rantă patriotică cu intențiunile noastre. Noi, cari înțelegem să ne jertfim energia, nu fără entuziasm, pentru ca scopul final să fie toluși atins, — prin o stăruitoare luptă de eliminare a corupției și a fripturismului — două scăderi cari enumeră prea mulți adepti în politica noastră de stat postbelică, — suntem prea de multe ori puși în situația de a ne remarca gândul nostru și prin alte mijloace îngăduite cari încadrează o pură onestitate și o dreaptă judecare a realității, — în manifestările noastre de fiecare zi.

Și urmare a concepției noastre curate și a obiectivității, în ziua de 14 Ian. cor, ne-am încrucișat spada cu un adversar. Curajul cu care redactorul nostru responsabil d. Ilie Ardelean a sa-

dintele nostru și sfătuitoarii lui.

Eu personal voi duce lupta până la capăt, iar dacă nu voi izbui a salva situația împreună cu grupul așa zisilor legalisti, mă voi retrage din conducere, rămânând simplu soldat al Partidului.

General Alex. Vlad  
Secretarul general al  
Part. Naț. Țăr.  
din jud. Arad

tăcut regulelor cavalești punând la punct pe cel ce ne insultase, a fost nu numai o afirmare a virtuții ce nu se contestă, dar luând răspunderea pentru articolul unui colaborator extern, a dat cea mai elocventă dovadă că în crezul nostru curat nimeni și nimic nu ne poate împedea. Actul cavaleresc din 14 Ian. cor. este pentru noi de o deosebită valoare, întrucât el apărase prestigiul nostru, cari conlucrăm pentru scopuri suprapuse celor pe cari mereu le combatem și ridic. senimbul graiului tipărit pe lângă că a dat ziarului „Românul” și o față morală remarcabilă de necontestat în viitor.

Insulta ce a fost adusă ziarului nostru a fost stearsă cu spada. Și, e momentul prielnic s'o spunem aici, că ori de câte ori condeiul va fi o armă ineficace în apărarea integrității noastre morale, — vom lupta și cu spada!

R.

## Inființarea Sindicatului de export

Adunarea generaia de constituire s'a convocat pentru 4 Februarie.

Am comunicat printr'un articol al nostru, într'un număr trecut, sub titlul de mai sus, că s'a hotărât inființarea unui nou sindicat pentru exportul de animale și carne proaspătă. Acest nou sindicat își va avea sediul în Arad și-și va recruta membri dintre exportatorii și cultivatorii din acest oraș și județ.

Făcându-se toate pregătirile necesare pentruca noul sindicat să poată lua ființă, inițiatorii au și lansat apelul pentru adunarea generală de constituire, care va avea loc Joi 4 Februarie, orele 10 a. m., în sala Camerei de Comerț și Industrie.

Incuoștiințarea noastră de față poate fi considerată, de cei ce au dreptul și doresc să facă parte din sindicat, drept apel de partipare la adunarea convocată.

Suntem siguri că nu trebuie să insistăm asupra importanței ce are acest eveniment și asupra imensei influențe ce va avea sindicatul pe care să se inființeze, — asupra vieții economice a județului nostru, în general, și asupra negoțului de animale și creșterii lor în special.

La timpul său vom reveni asupra problemei și vom da amănute asupra celor ce se vor petrece Joi, 4 Februarie la Camera de Comerț.





